

優化傷津評估 獲批機會大增

貧窮人口喜見新低 續改善扶貧安老助弱



■昨同一批關注施政報告的市民在觀看電視直播。 鄭慧敏攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)行政長官梁振英昨日在新年度施政報告中指出,他上任至今推出的「長者生活津貼」、「廣東計劃」及兩元乘車計劃等,已令2014年的貧窮人口及貧窮率降至2009年有數據以來的最低。他重申,扶貧、安老、助弱是現屆政府的施政重點,未來會陸續推行多項改善措施,包括優化現行「傷殘津貼」的醫療評估安排,剔除部分表格中的選項,讓身體有缺陷人士有望獲得更公平的評估,在沒有降低現行申領條件的情況下,增加獲批津貼的機會。

施政報告指出,現屆政府推出的「長者生活津貼」現時惠及約43萬名長者,同年實施「廣東計劃」讓移居廣東的長者可領取「高齡津貼」。過去3年多來,政府推出的多項措施漸見成效,2014年的貧窮人口減至96萬,貧窮率則跌至14.3%,是2009年有數據以來的最低,綜援個案數字亦已連續下跌70多個月,令整體個案回落至2002年的低水平。而將於今年5月接受申請的「低收入在職家庭津貼」計劃,預料可惠及約20萬戶低收入家庭共約70萬人,當中包括17萬名合資格兒童或青少年。

而針對有團體質疑現行「傷殘津貼」的申領資格存在弊弊,梁振英指勞工及福利局統籌的跨部門工作小組已完成相關檢討,並落實優化措施。

剔除「全失工作能力」

現行「傷殘津貼」的申領資格主要分兩部分,只要符合第一部分列明的其中一項條件,例如「雙肢殘缺」或「100%喪失工作能力」等,已合資格申領。消息指出,社署研究過申訴專員公署的建議後,認同「100%喪失工作能力」一項會令人誤以為不能工作才合資格,因為事實上有被評為100%喪失工作能力者仍選擇透過就業自力更生,故該項條例予以刪除。

另一方面,申請人縱然未能符合第一部分的條件,若第二部分的評估認為申請者需要輔助工具或他人的協助才能工作,亦可視乎情況獲批津貼。但消息指出,現時醫生只會以面見申請者時的情況作評估,

「例如肢體傷殘者沒有帶同義肢見醫生,便會以他沒有義肢去評估,反之亦然」,日後任何情況下都不會計算裝置於身上的輔助工具,除非心臟起搏器等已植入體內的工具。

更全面公平反映傷患

政府消息強調,上述兩項改動並無降低對申領人殘疾水平的要求,但更能公平地反映他們的身體情況,惟難以估算會增加多少受惠人。消息人士又指出,如果單純放寬至所有單肢傷殘者均可獲發津貼,或存在更大爭議,同時亦會令經常性開支大增。2015至2016年度,共有逾1.3萬人領取傷殘津貼,涉及30億元開支。

邀關愛基金推新津貼

施政報告亦提及,會邀請關愛基金推出3項試驗計劃,包括為低收入殘疾人士照顧者提供每月2,000元生活津貼;提高在綜援計劃下的殘疾受助人的豁免計算入息上限(經計算後,每月最多可獲豁免入息將由2,500元升至4,200元);以及向領取「高額傷殘津貼」並從事受薪工作的合資格殘疾人士提供每月5,000元額外津貼。3項計劃預計於2016/17年度內展開。

標時退保待共識 調和勞資爭認同

香港文匯報訊(記者 文森)勞工政策議題一直備受關注,但最新年度施政報告中對此著墨不多。特區行政長官梁振英昨日在施政報告記者會上表示,特區政府在今屆任期能否落實退休保障、標準工時等,須視乎社會有多快達成共識,特區政府的角色只屬「調和勞資雙方」,又呼籲公眾客觀討論,不要只堅持自己立場。他又透露,自己稍後會公開自己對有關政策的理念和想法,爭取市民的認同。

梁振英昨日在施政報告中表示,「扶貧委員會」正就如何改善退休保障進行公眾參與活動,凝聚社會共識。他呼籲大家積極提出意見,共同深入、知情、客

觀及理性地討論。在標準工時方面,他則稱:「標準工時委員會即將進行第二輪諮詢,並盡快提交報告。」

政綱提退保 非「全民」退保

梁振英昨日在記者會上,被問及他未能在任內落實其競選政綱中提到的「全民退休保障計劃」是否「走數」時澄清,他在競選政綱所提到的是研究退休保障,並非「全民退保」,「我借一本政綱給你,你稍後指出看看哪一段是你剛才引述的政綱,因為理解很重要,包括最近這幾天都有一些朋友說,我是不是在選舉時建

議推出全民退休保障,這件事應該大家清楚的。我提出的是退休保障,在全民退休保障是否全民這個問題上,我在競選時間已經與大家討論了很多。」

他強調,今屆任期能否制定退休保障及訂立標準工時等,須視乎社會有多快達成共識。特區政府的角色,是「調和勞資雙方的看法」,希望大家平心靜氣,將心比己,不要只堅持自己的立場。

梁振英其後在傳媒吹風上表示,各有關的司局長在有關問題上非常努力,而自己在忙著施政報告後,會親自參與有關問題的討論,包括對這些政策的理念和想法等,爭取公眾支持。

兌現政綱 楊德強任「體育專員」

港府近年積極推廣普及體育,包括在每年指定日子舉辦「全民運動日」,在全港18區指定體育館舉辦免費活動和開放轄下多項收費康樂設施予市民免費使用。特區行政長官梁振英昨宣佈落實政綱建議,委派民政事務局長負責體育政策的副秘書長楊德強擔任「體育專員」,統籌及協調跨局或跨部門的體育工作。

據了解,體育專員一職將盡快設立,職級為首長級乙級政務官(D3),仍隸屬於民政事務局長,並由「內行人」楊德強出任,而其副秘書長職位則會刪去。據了解,楊德強年輕時,曾在1980年至1982年擔任南華體育會足球隊隊長,更和隊友奪得手球聯賽冠軍;又曾擔任港大足球隊隊長,並在1984年成為港大全年最佳運動員。任民政務局長期間,他的職責範圍包括體育發展政策及策略;香港體育學院重新發展計劃;大型體育活動;規劃公共體育及康樂設施等。

特區政府消息人士指,新設的體育專員主要職務為協調跨部門的體育推廣及宣傳統籌工作,包括體育精英化、普及化及盛事化的工作,未來一年將統籌及協調香港運動員參加奧運及殘奧會事宜。

施政報告又提到,當局將制定退役運動員就業計劃,資助及鼓勵學校及體育總會聘用退役運動員,為他們的職涯規劃及日後發展打好基礎,並



■楊德強(後排左二)將出任新設的「體育專員」一職。

協助學校場與體育總會推廣體育和培養人才。據悉,該計劃將由楊德強與港協、體育學院和精英運動員協會等研究後制定。

施政報告又提到,啓德體育園的詳細籌劃工作已於去年8月展開,預期將於明年完成,楊德強也會負責有關項目。

■記者 聶曉輝

年撥1300萬設38職 18區推地區主導

下放權力

特首梁振英過去多次強調「地區問題地區解決,地區機遇地區掌握」。他在昨日發表的施政報告中進一步落實此理念,建議在全港18區推行「地區主導行動計劃」,由「地區管理委員會」決定具體計劃內容,積極解決各區急需處理的問題。計劃預計未來需每年增撥1,300萬元及開設38個公務員職位予18個區議會。

梁振英早於2013年的施政報告中已提出「地區問題地區解決,地區機遇地區掌握」的理念,並賦權由民政事務專員擔任主席的「地區管理委員會」,在深水埗和元朗兩區推行先導計劃,處理部分涉及公共地方的管理和環境衛生等問題,並由區議會就工作優先提供意見,計劃已於去年8月完

成,成效理想。

地管會解各區急務

梁振英昨日在新年度施政報告中表示,特區政府建議在全港18區推行「地區主導行動計劃」,進一步落實「地區問題地區解決,地區機遇地區掌握」的理念。各區民政專員將諮詢新一屆區議會,由「地區管理委員會」決定具體計劃內容,積極解決各區急需處理的問題。據特區政府消息人士透露,計劃預計未來需每年增撥1,300萬元及開設38個公務員職位予18個區議會。

另外,全港18區區議會在「社區重點項目計劃」下倡議推廣共27個項目,部分已取得撥款,特區政府希望其餘項目能獲得立法會支持,盡快落實,回應地區需要。

■記者 鄭治祖

加強巡查規管 添宿位增培訓

安老扶弱措施(部分重點)

- 「低收入在職家庭津貼」計劃將於今年5月接受申請
- 優化現行「傷殘津貼」的醫療評估安排
- 邀請關愛基金推出3項試驗計劃,為低收入的殘疾人士照顧者提供生活津貼;提高在綜援計劃下的殘疾受助人的豁免計算入息上限;向領取「高額傷殘津貼」並從事受薪工作的合資格殘疾人士提供額外津貼
- 積極推行「私人土地作福利用途特別計劃」,以增加安老服務及康復服務名額
- 第二階段「長者社區照顧服務券試驗計劃」預計今年推出
- 持續增加資助安老宿位的供應及提升院舍服務質素,同時全面加强監管長者及殘疾人士院舍
- 建設長者友善環境

製表:本報記者 聶曉輝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、文森)去年大埔劍橋護老院虐待長者的事件,以至近日有智障人士於院舍內遭欺凌均震驚社會。行政長官梁振英昨日在施政報告中指出,當局將持續增加資助安老宿位的供應,及提升院舍服務質素,同時全面加强監管長者與殘疾人士院舍,包括加強巡查督導、改善規管機制、推動院舍員工培訓等。消息指出,社署轄下的安老院舍及殘疾院舍牌照事務處將合併並增聘約50%人手,並會持續增加宿位。

社署轄下的安老院牌照事務處及殘疾院舍牌照事務處目前分別有52人及17人,負責院舍的發牌及巡查事宜,特區政府預計在下半年將兩組合併,並額外增加約50%人手至逾100人,期望能增加效益,同時加強巡查督導與改善規管機制。資料顯示,最近24個月共有3間安老院牌照事務處成功檢控。政府消息人士指,由於院舍計分制涉及的問題太複雜,暫時無意推行。

施政報告又提出,特區政府過去4年投放於安老福利服務的資源增加55%,當局將持續加強對體弱長者的社區照顧及住宿照顧服務,除了在20個新發展項目預留用地興建安老服務設施外,「私人土地作福利用途特別計劃」的其中5個項目預期在2017/18年度或之前新增約240個安老服務名額及約450個津貼康復服務名額。如計劃下全部逾60個項目得以落實,可增加約9,000個安老服務名額及約8,000個康復服務名額。

當局同時會繼續加強家居照顧服務,其中改善家居及社區照顧服務與綜合家居照顧服務(體弱個案)的服務名額,於2015年增至共8,365個,較2012年增加35%;以「錢銀人走」的新資助模式推行的「長者社區照顧服務券試驗計劃」,亦預計於今年第三季開始推行第二階段,服務券數目會由1,200張增至3,000張。

梁振英表示,特區政府會釋放本地勞動潛力,培育本地人力,吸引外來人才,締造有利生育環境,積極樂頤年五方面應對人口老化,包括向區議會增撥資源,在地區推動建立長者友善社區的工作,並會為安老設施預留土地。



■當局將持續增加資助安老宿位的供應。圖為香港長者在球場觀看球賽。 新華社